



N海都记者
罗丹凌 梁展豪
实习生 周婉怡
通讯员 叶洛

今天,我们迎来了二十四节气中的第四个节气——春分。春分这一天,太阳直射在赤道上,全球各地几乎昼夜等长。此后,随着太阳直射位置逐渐北移,北半球白昼渐长,黑夜渐短。俗话讲:“春分麦起身,肥水要紧跟。”春分后,就是春耕的好时节,福州的天气适合耕作吗?春分这日,有哪些好玩的习俗?今天的《谈天说地》,让我们话说“春分”。

利春耕

雨水较多 可缓解旱情

《月令七十二候集解》载:“分者半也,此当九十日之半,故谓之分。”二十四节气中,立春是春天的开始,立夏是春天的结束,前后九十天,春分正好在立春、雨水、惊蛰三个节气之后,每个节气15天,三个节气正好45天,恰好是春季的一半。因此,春分还有平分春天之意。

人们常说,一场春雨一场暖,春雨过后忙耕田。当春分来临,春管、春耕、春种即将进入繁忙阶段。那么,今年福州的天气会不会来“捣乱”呢?

据福州农业气象试验站站长、高级工程师苏荣瑞介绍,过去一周,福州以晴到多云天气为主,光温条件较好,对春耕春播较为有利。未来一周,福州雨水较多,利于缓解旱情,气温回升,对于春耕春播,总体气象条件以有利为主。值得一提的是,大家还应注意防范雷雨大风、短时强降水对流天气带来的不利影响。

苏荣瑞说,22日至26日期间,福州将出现明显降雨天气,可于间歇期及时安排双季早稻、春玉米、甘薯、纯大豆、喜温类蔬菜等因地制宜播种育苗,以免耽误农时。此外,可加强冬种作物田间管理,及时安排冬种作物采收和土地翻耕、整田,调集种子、农药、化肥、农膜等农用物资。

享美食

这两种鱼 您一定要吃

春意盎然,适时而食。

宋代诗人苏轼诗曰:“蒌蒿满地芦芽短,正是河豚欲上时。”春分时,福州没有名贵的河豚,却有另外两种鲜味替代。据民俗专家邱登辉先生介绍,关于它们,福州有两句谚语。

一是“三月白鳓小鮰翅”,意思是农历三月的白鳓鱼最肥美。“白鳓鱼的鱼肚上有一块特殊的‘白’,故得名,这块‘白’是最鲜美可口的。”邱登辉解释道。

白鳓鱼的最大特点是不用刨鱼鳞。除去鳃、内脏,清洗干净,淋上黄酒、盐和姜丝,即可下锅蒸煮,出锅时放点葱花。蒸煮后,白鳓的鱼鳞软嫩鲜滑,不仅锁住鲜味,还会沁出油脂,使汤汁油亮鲜美。

另一句谚语则是“春鳗冬带,好食当(勿会)戴。”意思是,春天的鳗鱼,冬天的带鱼,特别美味。邱登辉说,福州有一碗名菜叫“淡糟鳗”,将鳗鱼用酒糟腌制,油炸后外皮红酥酥的,掰开则是雪白鲜嫩的鱼肉,令人垂涎三尺。

新民俗

春分立蛋 玩转不倒翁

“春分到,蛋儿俏。”春分这天,我国民间有许多有趣的习俗,其中最出名的就是“立蛋”。不过,春分这日除了玩立蛋,我们还可以用鸡蛋做一个可爱的不倒翁。

制作材料:鸡蛋壳,纸巾,水,丙烯马克笔

制作方法:

1. 在鸡蛋上面凿个小洞,倒出鸡蛋液,保留鸡蛋壳;
2. 用丙烯颜料在蛋壳上画出喜欢的图案;
3. 在蛋壳里放水和纸巾,鸡蛋就变成不倒翁了。

于春耕春播;民俗专家介绍应季美食,海都记者分享民俗新玩法
今天进入「春分」节气,农业专家推测,未来一周,总体气象条件有利

利春耕

雨水较多 可缓解旱情

《月令七十二候集解》载:“分者半也,此当九十日之半,故谓之分。”二十四节气中,立春是春天的开始,立夏是春天的结束,前后九十天,春分正好在立春、雨水、惊蛰三个节气之后,每个节气15天,三个节气正好45天,恰好是春季的一半。因此,春分还有平分春天之意。

人们常说,一场春雨一场暖,春雨过后忙耕田。当春分来临,春管、春耕、春种即将进入繁忙阶段。那么,今年福州的天气会不会来“捣乱”呢?

据福州农业气象试验站站长、高级工程师苏荣瑞介绍,过去一周,福州以晴到多云天气为主,光温条件较好,对春耕春播较为有利。未来一周,福州雨水较多,利于缓解旱情,气温回升,对于春耕春播,总体气象条件以有利为主。值得一提的是,大家还应注意防范雷雨大风、短时强降水对流天气带来的不利影响。

苏荣瑞说,22日至26日期间,福州将出现明显降雨天气,可于间歇期及时安排双季早稻、春玉米、甘薯、纯大豆、喜温类蔬菜等因地制宜播种育苗,以免耽误农时。此外,可加强冬种作物田间管理,及时安排冬种作物采收和土地翻耕、整田,调集种子、农药、化肥、农膜等农用物资。

享美食

这两种鱼 您一定要吃

春意盎然,适时而食。

宋代诗人苏轼诗曰:“蒌蒿满地芦芽短,正是河豚欲上时。”春分时,福州没有名贵的河豚,却有另外两种鲜味替代。据民俗专家邱登辉先生介绍,关于它们,福州有两句谚语。

一是“三月白鳓小鮰翅”,意思是农历三月的白鳓鱼最肥美。“白鳓鱼的鱼肚上有一块特殊的‘白’,故得名,这块‘白’是最鲜美可口的。”邱登辉解释道。

白鳓鱼的最大特点是不用刨鱼鳞。除去鳃、内脏,清洗干净,淋上黄酒、盐和姜丝,即可下锅蒸煮,出锅时放点葱花。蒸煮后,白鳓的鱼鳞软嫩鲜滑,不仅锁住鲜味,还会沁出油脂,使汤汁油亮鲜美。

另一句谚语则是“春鳗冬带,好食当(勿会)戴。”意思是,春天的鳗鱼,冬天的带鱼,特别美味。邱登辉说,福州有一碗名菜叫“淡糟鳗”,将鳗鱼用酒糟腌制,油炸后外皮红酥酥的,掰开则是雪白鲜嫩的鱼肉,令人垂涎三尺。

新民俗

春分立蛋 玩转不倒翁

“春分到,蛋儿俏。”春分这天,我国民间有许多有趣的习俗,其中最出名的就是“立蛋”。不过,春分这日除了玩立蛋,我们还可以用鸡蛋做一个可爱的不倒翁。

制作材料:鸡蛋壳,纸巾,水,丙烯马克笔

制作方法:

1. 在鸡蛋上面凿个小洞,倒出鸡蛋液,保留鸡蛋壳;
2. 用丙烯颜料在蛋壳上画出喜欢的图案;
3. 在蛋壳里放水和纸巾,鸡蛋就变成不倒翁了。

春风

宋·王安石

古诗词欣赏

一马春风北首燕,却疑身得旧山川。
阳浮树外沧江水,尘涨原头野火烟。
日借嫩黄初著柳,雨催新绿稍归田。
回头不见辛夷发,始觉看花是去年。

N海都记者 罗丹凌 林涓
实习生 周婉怡 林叶清

说起春天,大家都会想到“万物复苏”“生机勃勃”。在一般人的印象中,春天应当是绿叶发芽、绿意盎然。但福州的春天,空中却常常飘荡着枯黄的叶子。有些路段,飘落的树叶更是铺满了整整一地,别有一番韵味。

春天里,为什么会有如此壮观的落叶呢?有哪些树会在春天落叶?

黄叶满地 春天的别样景色

昨日上午,记者来到福州西湖公园,满眼皆是新枝绿芽,风吹过簌簌作响,为春天增添几分新意;而空中却飘荡着枯枝残叶,风吹叶落,为春天染上一抹别样写意。

许多市民都知道,在福州,落叶不只是冷霜铺地的秋天和北风呼啸的冬季才会有,即使绿叶萌生的春天,也有树叶飘零,它们正在完成生命责任的交接。

“春天的落叶很漂亮,踩上去咔嚓咔嚓作响,孩子觉得很有意思。”正带着孙女在公园里游玩的李依姆说道。小女孩在铺满落叶的道路上跑跳,落叶被踩出嘎吱作响的声音,她稚气的笑脸映衬着嫩叶,充满了生机与活力。

落叶景观 因树木换叶形成

春天,明明是生发的季节,福州为何会有这么多落叶?据福州市绿化管理处相关负责人唐晓锋介绍,与北方的落叶不同,南方的落叶景观是由换叶形成的,一般发生在三月中旬到四月上旬。

唐晓锋说,福州的行道树以南方常绿树种为主,没有明显的季相变化。但在春暖花开、万物萌发之时,树上的老叶次第脱落,新芽很快萌出,这是植物新陈代谢的一种表现。值得一提的是,一些开花树种如羊蹄甲、黄花风铃木等在春天换叶,则是为了让花芽分化,在开花后长新叶。

“常绿树种如大叶榕、樟树、小叶榄仁等,都会换叶。”唐晓锋表示,市民若想欣赏春日的更迭之美,可以前往华屏路、华林路、白马路、国货路、湖滨路、交通路、浦上大道等地。“最近福州天气晴朗,气温也回升很快,落叶的观赏效果就很好。要是雨水多,观赏效果就大打折扣。”

福州市区今起三天天气预报

3月21日	阴转多云	18℃~30℃
3月22日	中雨转阴	20℃~31℃
3月23日	中雨	18℃~27℃